



十三届全国人大五次会议在京开幕

习近平汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等在主席台就座

李克强作政府工作报告 栗战书主持大会

听取关于地方组织法修正草案、关于十四届全国人大代表名额和选举问题的决定草案的说明等

新华社北京3月5日电 第十三届全国人民代表大会第五次会议5日上午在北京人民大会堂开幕。近3000名全国人大代表肩负人民重托出席大会,认真履行宪法和法律赋予的神圣职责。

人民大会堂万人礼堂气氛隆重热烈,主席台帷幕正中的国徽在鲜艳的红旗映衬下熠熠生辉。

大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持大会。大会主席团常务主席、执行主席王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武在主席台执行主席席就座。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山和大会主席团成员在主席台就座。

十三届全国人大五次会议应出席代表2951人。5日上午的会议,出席2790人,缺席161人,出席人数符合法定人数。

上午9时,栗战书宣布:中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第五次会议开幕。会场全体起立,高唱国歌。

根据会议议程,国务院总理李克强代表国务院向大会作政府工作报告。报告共分三个部分:一、2021年工作回顾;二、2022年经济社会发展总体要求和政策取向;三、2022年政府工作任务。

李克强在报告中指出,过去一年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,隆重庆祝中国共产党成立一百周年,胜利召开党的十九届六中全会、制定党的第三个历史决议,如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标

迈进新征程。一年来,面对复杂严峻的国内外形势和诸多风险挑战,全国上下共同努力,统筹疫情防控和经济社会发展,全年主要目标任务较好完成,“十四五”实现良好开局,我国发展又取得新的重大成就。

李克强在报告中指出,我们深入贯彻以习近平同志为核心的党中央决策部署,贯彻落实中央经济工作会议精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,扎实做好“六稳”“六保”工作,注重宏观政策跨周期和逆周期调节,有效应对各种风险挑战,主要做了以下工作:一是保持宏观政策连续性针对性,推动经济运行保持在合理区间;二是优化和落实助企纾困政策,巩固经济恢复基础;三是深化改革扩大开放,持续改善营商环境;四是强化创新引领,稳定产业链供应链;五是推动城乡区域协调发展,不断优化经济布局;六是加强生态环境保护,促进可持续发展;七是着力保障和改善民生,加快发展社会事业;八是推进法治政府建设和治理创新,保持社会和谐稳定。

李克强在报告中指出,在肯定成绩的同时,我们也清醒看到面临的问题和挑战。要增强忧患意识,直面问题挑战,全力以赴做好工作,决不辜负人民期待。

李克强在报告中提出,2022年发展主要预期目标是:国内生产总值增长5.5%左右;城镇新增就业1100万人以上,城镇调查失业率全年控制在5.5%以内;居民消费价格涨幅3%左右;居民收入增长与经济增长基本同步;进出口保稳提质,国际收支基本平衡;粮食产量保持在1.3万亿斤以上;生态环境质量持续改善,主要污染物排放量继续下降;能耗强度目标在“十四五”规划期内统筹考核,并留有适当弹性,新增可再生能源和原料用能不纳入能

源消费总量控制。

李克强在报告中指出,2022年要扎实做好各项工作:着力稳定宏观经济大盘,保持经济运行在合理区间;着力稳市场主体保就业,加大宏观政策实施力度;坚定不移深化改革,更大激发市场活力和发展内生动力;深入实施创新驱动发展战略,巩固壮大实体经济根基;坚定实施扩大内需战略,推进区域协调发展和新型城镇化;大力抓好农业生产,促进乡村全面振兴;扩大高水平对外开放,推动外贸外资平稳发展;持续改善生态环境,推动绿色低碳发展;切实保障和改善民生,加强和创新社会治理。

报告中,李克强还就加强政府自身建设,民族、宗教和侨务工作,国防和军队建设,香港、澳门发展和两岸关系,以及我国外交政策等作了阐述。

根据会议议程,大会审查国务院关于2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2022年国民经济和社会发展计划草案的报告及2022年国民经济和社会发展计划草案、国务院关于2021年中央和地方预算执行情况与2022年中央和地方预算草案的报告及2022年中央和地方预算草案。

受全国人大常委会委托,全国人大常委会副委员长王晨分别作关于地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法修正草案的说明、关于十四届全国人大代表名额和选举问题的决定草案的说明、关于香港特别行政区选举十四届全国人大代表的办法草案的说明、关于澳门特别行政区选举十四届全国人大代表的办法草案的说明。

关于地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法修正草案的说明指出,地方组织法是关于地方人大、地方政府的组织和工作制度的基本法律,是宪法关于

地方政权建设规定的立法实施,是地方各级国家权力机关、行政机关行使职权、履行职责的重要制度保障。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视国家政权机关工作和建设,作出一系列重大部署、推进一系列重大工作、取得一系列重大成果。贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,落实党中央重大决策部署和中央人大工作会议精神,有必要在认真总结实践经验基础上,对地方组织法作出修改完善。草案共48条,主要修改内容包括:充实“总则”一章内容;完善地方各级人大及其常委会的组织、职权等相关规定;完善地方各级人民政府的组织、职权等相关规定;适应监察体制改革需要增加相关内容;明确区域发展合作机制;充实铸牢中华民族共同体意识等内容并完善相关规定。

关于十四届全国人大代表名额和选举问题的决定草案的说明指出,根据宪法和有关法律的规定,第十三届全国人民代表大会到2023年3月任期届满,第十四届全国人民代表大会代表应于2023年1月选出。做好全国人大代表选举工作,是党和国家政治生活中的一件大事,对于巩固党长期执政基础,加强国家政权建设,发展全过程人民民主,坚持和完善人民代表大会制度,推进国家治理体系和治理能力现代化,凝聚各方面智慧和力量全面建设社会主义现代化国家,具有十分重要的意义。按照宪法、选举法的有关规定,在广泛征求各方面意见的基础上,全国人大常委会委员长会议拟定了十三届全国人大五次会议关于十四届全国人大代表名额和选举问题的决定草案,于2021年12月提请十三届全国人大常委会第三十二次会议进行了审议,会议决定提请十三届全国人

大五次会议审议。

关于香港特别行政区选举十四届全国人大代表的办法草案的说明和关于澳门特别行政区选举十四届全国人大代表的办法草案的说明指出,按照选举法规定,香港特别行政区、澳门特别行政区应选全国人大代表的名额和代表产生办法,由全国人民代表大会另行规定。为此,在本届全国人大任期届满前,需制定香港、澳门选举十四届全国人大代表的办法。根据有关工作安排,全国人大常委会法工委、港澳基本法委员会中央有关部门共同研究起草了香港特别行政区、澳门特别行政区选举十四届全国人大代表的办法草案,并征询了香港特别行政区行政长官、澳门特别行政区行政长官、香港特别行政区和澳门特别行政区全国人大代表、全国政协委员的意见。

在主席台就座的还有:丁薛祥、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、尤权、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志、周强、张军、张庆黎、刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、万钢、何厚铨、卢展工、马飏、陈晓光、梁振英、夏宝龙、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙,以及中央军委委员李作成、苗华、张升民等。

澳门特别行政区行政长官贺一诚列席会议并在主席台就座。

出席全国政协十三届五次会议的政协委员列席大会。

中央和国家机关有关部门、解放军有关单位、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。

汪香元在城市更新领导小组会议上强调

把城市更新这件好事干好

本报讯(记者 王俊)3月5日,我市召开城市更新领导小组会议,市委书记汪香元出席会议并讲话。他强调,要以更加坚定的决心,全力全速把城市更新这项工作抓紧抓实抓出成效,坚决打好打赢城市更新攻坚战。市委副书记、市长胡卫江主持会议,市委副书记徐志强,市政协主席赵建初,市领导杨庆、施敬、许超震、毛雅萍、郑丙华、周强参加会议。

汪香元指出,重点地块城市更新工作自2021年年底全面启动以来,已取得明显成效。之前我们提出了“三百一千”(百日签约、百日腾房、百日征收、千日回迁)的目标,“三百一千”仅是及格线,我们必须把群众利益摆在最高位置,进一步增强“等不起”“慢不得”的责任感和紧迫感,不管有多大困难、多大挑战,都要把城市更新这件好事干好,切实用自身的“辛苦指数”换来群众的“幸福指数”。

汪香元强调,盯牢时序进度,高效快速做好征收拆迁工作。要坚持节点化推进,围绕签约、腾房、征收、拆除等各个环节,争分夺秒推进各项工作,不折不扣完成年度目标,为后期建设、回迁留足时间。要坚持精准化推进,紧盯“签约”这一关键中的关键,确保签约按时完成。要坚持规范化推进,秉

持公开、公平、公正原则,一根标尺量到底,确保“该群众享受的利益一分不少,不符合政策的要求一步不让”。要一竿子插到底,始终保持热火朝天、群情激昂的工作状态,努力做到解决问题“不隔夜”。凝聚民心民力,细而又实做好群众工作。要真心沟通交流,面对面、心贴心,以实际行动赢得群众信赖和支持。要始终牢记为民情怀,积极回应群众的合理诉求,把服务做得细而又细,全力解决因为征收带来的生产生活上不便与困难,对老年人、残疾人等特殊群体实行特殊照顾。要善于借用群众力量做群众工作,将工作做到群众心坎儿上。要创新宣传方法,广泛宣传发动,形成全社会合力推动城市更新的良好局面。注重齐抓共管,凝心聚力做好攻坚克难工作。要压紧压实合力,每个部门、每名干部都要主动参与,形成上下联动、齐抓共管的强大合力。要敢于担当挺在前,有攻坚克难的拼劲,有久久为功的韧劲,有善作善成的巧劲。要强化督促落实,注重在城市更新一线发现、考察和使用干部,旗帜鲜明地为担当者担当、为负责者负责。强化精品意识,全力做成城市更新经典案例。建设标准要高,主动对标全市高品质住宅小区,按照最好的规划设计、最高的建筑质量、最优的配套设施,抓紧制定规

划建设方案。功能布局要全,针对安置群体的特性,精准布局文化、体育、康养、适老等功能配套。准备工作要足,为工程尽早进场施工奠定基础。同时,在城市更新的每个环节都要树立精品意识,把项目做成精品工程,做成经典示范,形成可复制、可推广的经验。

胡卫江要求,要提高重视程度。把城市更新作为增强城市韧性、增进民生福祉的重要切入点,积极回应群众关切,确保政策公平公正,切实补齐城市发展中的短板弱项,全面提升城市服务功能、形象品质。要加大推进力度。把工作量化到位、任务分解到位、责任落实到位;创新工作方法,加快签约腾房、征收拆迁、建设安置小区等工作进度。要拓展联动深度。各部门要增强主人翁意识,建立健全协同配合机制,提升城市更新工作整体合力;进一步加大督查考核力度,全力保障城市更新目标任务顺利完成。

会上,全体人员共同观看了重点地块城市更新工作纪实片;城市更新城厢指挥部作了工作汇报,相关部门进行了交流发言。

相关报道 >>> 03版

“娄城防疫”小程序战“疫”好助手

太仓自主开发的“娄城防疫”小程序界面一目了然,“防疫登记”“常用查询”两个板块能够帮助来太人员自主申报健康状况。此外,是否需要做核酸、何时做哪里做以及返太复工相关手续等,只需一键查询就能了解得清清楚楚。

该小程序具有来太、返太、离太和预约来太人员信息自主申报功能,通过系统后台大数据比对,可在第一时间研判分析人员流动态势、第一时间预警各类风险数据、第一时间推送村(社区)落地核查,精准落实居家健康监测、核酸检测等闭环管控措施。

“娄城防疫”小程序以扫描二维码、扫描数字门牌、微信搜索等多种常见易用的形式,优化登录渠道。与此

同时,“自主申报”“代为申报”“来太登记预约”等栏目分类清晰、操作简单,应用界面实行极简设计,老年人和儿童均可自主使用。此外,该小程序中还嵌入行程卡、核酸检测点、疫苗接种点、疫情查询电话等,实现防疫信息“一键直达”。



今日导读

“雷锋”在身边 满城“志愿红”



>>> 02版